



JURNAL

ПЕНТРЪ ПЕСИНДИРЕА ШТИНЦЕЛОРЪ НАТЪРАЛЕ ШИ ЕСАКТЕ, ÎN TOATE KLASELE.

BCU Cluj / Centrul de Cercetare Științifică și Culturală al Universității Babeș-Bolyai Cluj

de

PROFESOR DOCTOR IULIU BARASH.

№ 9.

(Англъ алъ треilea)

Бъкъремтi

8 Martie, 1858.

Корпидереа. Омъл. — Магнэтеле. — Коммуникация и типографиче мичи.

Омъл.

VII. Femeea ca mămă a copiilor.

Noi amă vorbită în articolulă precedentă despre femeie, ca знă reprezentantă алă сексуалі фрэмощ. Дарь сконялă фемееі е нэ нэмаі а fi фрэмощ, чи а deveni ши мэмă а копиlor; интокмаі прѣкъмă сконялă финалă алă плантеі нэ е d'a продъче нэмаі о floare фрэмощ, чи din контра, floarea este нэмаі о прегъіре фрэмощ а знăі viitoră folositoră, адекъ а фрѣкъялă. Аша дарь нэтемă зиче къ, о femeie каре нэ фаче копii а миситă de адевърата мисіоне а еі, prin зр-таре ворбіндă аичи despre омă, перрешитă къ тревзе съ ворбимă ши despre femeie ка мэмă чеперацинloră viitoare але ценялăі оменескă.

кялă лекторloră поштриі ши знеле fete tinere amatoare de instrăcune solidă ши de штинцеле натрале, о съ ле рѣгъмă d'a лѣса ачестă артиколă нечититă; кычи сінтă мэлте лѣкърѣі în лѣме ши în натрѣ каре тревзе съ рѣміе знă мистерă pentрѣ fetele tinere. Китă pentрѣ вѣцї, нэ не преа темемă; кычи pentрѣ тинерїі d'акъмă, маі toate misterііе натрѣі аș devenită знă лѣкърѣ аша de кэноскълă ши de пѣвлікă, ка ши «misterііе din Paris.»

Дъне конченіоне (zemisлe), femeea simte знă felă de fioră; ателе simтă о simпe de плъчере естраordinаръ, несимпїтă пїнъ акъмă; ачеле каре нэ simтă атнчи нимікă, сінтă d'знă

Дарь, дакъ авемă оноаре d'авеа între чер-

temperamentă foarte rece și flegmatică și în unele asemenea femei pară că sîntă poditoare.

Регла (perioda lunară) închează două concepțiuni; dară sîntă femei în unele meridionale la care această persistă în lunile dinții ale sarcinei loră, dară această circumstanță e văditătoare pentru copilărie care'ă poartă în sinele ei; kăci adese-oră asemenea femei lepădă și kindă odată o femeie a lepădată, mai kă seamă la întia sarcină, devine această o circumstanță foarte critică pentru toate sarcinile viitoare; kăci mitra se obicnuște kă asemenea peregrinătăți. Femeia omenească este mai multă sursă la această accidentă de kă femeile animaleloră; asta provine kă numai femeia omenească este sursă la reglile lunare și kă dinșia nă închează kă plămărea amorărie keară kindă este instruinată, pe kindă femeile animaleloră kindă sîntă instruite, nă se mai vîtă la maskărie. Așa dară o femeie care se teme de abortă (lepădăre), să imiteze într'această femeie animaleloră; dară nă numai într'această, ci și în raportă abstenenței de băștră lăcrăriloră sniptase, de prea multe mințări și toate felurile de pasiuni care apîndă sîncele.

Este o fantă foarte rară, însă care se întîmplă kăle odată, asta este *superfetatiunea*, adică două ce o femeie a pămăș grea, devine keară în timpulă sarcinei încă odată grea. Așa se raportă kă o femeie a fătărie și copilă de 9 luni și peste 3 luni a fătărie încă și copilă. O femeie de pasă albă, mărțită două și omă albă în America, a năskă îndată doi copii dintre care unul a fostă albă și altă negră (Mulatu). Această femeie a zisă kă la încheșă sarcinei sale, a înșelat'ă și Apan.

De și reglile lunare sîntă și semnă de fekonditate, adekă kă kă aceste reglă sîntă mai în abundență, kă ată femeia e mai fekondă; însă s'ă văză femeie fekondă fără să fie avă și mai înainte regle menstruale; dară aceste cazuri sîntă rare. Kindă închează regula, totă nă e semnă kă femeia a pămăș grea, kăci sîntă multe cazze, care prodă încheșă reglăloră. Asta se întîmplă la persoane slabe, palide, affectate de patima nămită Chlorose, să la care se desvoaltă o patimă gravă

în pență. Ală dată din kontra, răsămă această la femei prea sînceoase și grase Sucieta, nekază și sferingele morale, care opreskă reglăle.

În a treia lună a sarcinei, femeia încheșă și simță mișkăre copilărie. Hippocrate și Aristotele a zisă kă fata încheșă să se mișce în a treia și băiată în a patra lună. Toate aceste mișkări ale copilărie în mită sîntă nămai instinctive.

Toată lumea știe kă termenă sarcinei la femeie este aproape nouă luni. fie—care lună sokoită kăte 30 de zile. Cei antiți pretindă kă băștră năskă mai înainte de kă fetăle. Medicii care se ocupă kă medicina legală, a kătată a fixa termenă celă mai mare și celă mai mică ală sarcinei femeie. Kăci s'ă întîmplă kă o tințră s'ă grăbită prea multă și a fătărie și copilărie prea kăridă două mărțită, pe kindă o altă văză s'ă interzată și a fătărie și copilărie prea țipărie două moartea băștrărie. Cea dinții pretinde kă băștrărie ei d'akimă e tată copilărie pe kindă cea d'altă doilea iară pretinde kă pămășărie în fericire ia lăsată și svenită d'amoră. Aceștia sîntă kășioni foarte critice de care depinde, nă numai onoarea, ci și keară averea familiiloră. Lecele diferiteloră țări sîntă foarte diferite în această năkă; dară toate sîntă în această năkă foarte liberale și favorabile femeie a anțra onoarea ei. Așa dară unele legislațiuni a întinsă termenă sarcinei pînă la 11 și keară 12 luni, totă d'ă dată deklarindă kă, două 6 luni și keară două 5, o femeie poate să năskă și copilărie viă. Eată kășionile cele mari ce a fătărie medicii și legisli, femeiloră.

În adeșă sîntă kășiri, de și foarte rare, kă copii năskă vii în a șasea lună a sarcinei. Celerărie medică italiană *Fortunio Licetti* era năskărie la 6 luni și tatărie să, care era iară medică, 'ă a învelită în bășakă kăldă și așa 'ă a ținărie kă—ba timpă pînă a kreskărie ceva mai mare, dîndări nămai nișkări de lante. În totă această timpă pînă la implinirea de nouă luni, copilărie a dormită neînchetă. Aceșărie copilărie a devenită pe șmărie și învelită dințiiărie ordișă și a kărie multe opere.

Artărie facheie, așa de dăreșă și de kritikă pentru femeile de pasă albă (moastărie),

este foarte usuișă importanță și dărează pen-
 tris femeile din răsărit, Americani, Malaie
 și Hottentotă. Să vede dar, că pe de altă parte
 bi- bleie către Eva «ca dărează să face copii» se
 rapoartă numai la fetele ei din răsărit Kazkazik
 (albe). Dar și la noi găsim în țările ca,
 ca și în o femeie ocupă o poziție mai inferi-
 oară în inteligență și rangul social, ca
 alții actul fetei se arată la dăna mai
 ușor și fără efecte fânte. Țările cele născu-
 tăi mesne copii de copii orășanilor. În țările
 dinste ale Rusiei și în țările cantone mănăstire
 ale Elveției, femeile a două zi dăne că să
 cădă, iar copii în brațe și mărșă la kimpă ca
 să măcrează. Ba încă, la zăni populi sălbatici
 în Oceanica, femeia mai puțină nu interzice
 lucrarea ei pentru această actă așă de importanță
 la noi. O femeie Hottentotă se arată de
 mărșă ori în mizlocul kimpului lângă plăgă,
 răne ca dinții briketăi copilași și dăne că
 s'a arată kontințe lucrarea sa care a inter-
 zău o pentru o jumătate oră. Că toate aces-
 tea, care în țările civilizate ale Europei, prin
 progresul științei obștești, accidentale grave
 și periculoase că s'a întinplată mai înainte fe-
 meilor la fete, s'a împușinată mărșă. În
 Anglia, Statistika arată că acum avia între
 150 de femei, se întinplată vr'o nenorocire.

Și medicii contrăvădărește gredărea fetei
 femeilor în mărșă țării ale Europei la ză-
 toarele căzute: Skrofale și Rachitis și dău
 efectul lor, deformarea corpului fetei; apoi
 pe zămă vine corpsetele și alte vestimente care
 strâng tare corpul; abuzul în plămâni, o
 țără prea abondantă; neokupație, nemăcare,
 bățăr de mărșă cafele și alte lucrări aprin-
 zătoare și în cele dăne zămă: citirea roman-
 ților. La noi de skrofale este rar și pa-
 tima lezării încă mai rar în pătă și a
 mândor seksele; la noi, zămă, fetele se
 făr în țările mesne și răzlate. Asta este
 iară zăna din kondiționile țării fetele ale
 țării.

La această observație adăugă, că citirea
 și ocupațiile spirituale îngreună fetele
 femeilor, o dată spirituale a zău «Eat ar-
 borul de știința de care zăne Biblia că, dăne
 că mărșă noastră a țără Eva a mărșă, ma-
 ledicția de fetele dărează a apăsă pe
 dăna.»

Dar și klimăle să o influență asupra fe-
 tetei. Că și o klimă e mai caldă, ca și alții fa-

țările dăne mai ușor; ca și în o klimă e mai
 rece, fetele e mai grea; asta provine că în țările
 peșterile organelor corpului, (prin zămă și
 țărăle țării), dară cădărele de dăne.

Dăne că femeia s'a arată, este țără
 d'o vădărește mesne și toate dărele și săfe-
 ringele de mai înainte, să și zău. Kindă era
 în plina dăre a fetei, nu prea s'a zău sine
 la bărbatul ei, căză primitivă a aștoare să-
 ferințe, dară dăne fetele și iară că totă.
 Bederea copilași, și răzlatește dău toate
 săferințele.

Se zăne, că având în vedere că mărșă fe-
 mei fiind în dăre fetei și nekăte pe
 bărbat, fără și zămăntă că numai voră lăsa
 să se aprin de dăna; apoi fiindă-că aște
 zămăntă e foarte rară observă în viitor și
 fiindă-că este și cădă a căla și zămăntă;
 de aceea a instituată Moise și sakrifit
 ex- sutor pentru cătele lăzării care trebia să
 mărșă în țările spre țără dăne sklarele ei.

Nici și simțimăntă nu e egală în țările și
 devămentă sălimă că tendreța maternă, care
 o femeie o simte pentru copilași ei; că și a-
 ceastă tendrețe este instiktivă, nu numai la
 țării zăna, ci și la toate animalele. Tigra
 cea mai săpărează îngrește de și ei, ca
 o blinde și tendrețe atingătoare. Leana, mai
 bine se lasă ca s'o omăre ține-va, numai ca
 să skane viața șiilor ei. Că și mai mărșă
 este acesta la femeia omenească care, pe lângă
 instikt este înzestrată și că răzlate zăna, să-
 perioară. Dar că țără de și observă filo-
 sofă vede că de mărșă ori inteligența omenească
 kind este asociată că și eroism prea mare, care
 și răzsimă numai între oameni că se zău «ci-
 vilizații»; că acolo, inteligența zăne, de mărșă
 a săbită aște instiktă sakră și primitivă la
 toate ființele însășite.

Și pără modernă se esprimă asupra
 așteși pătă în modă zămăntă. Afekți-
 oare, zăne elă, nu poate să se împădă în mai
 mărșă direcționă fără să se săbească. Kindă
 și fetei și plăce prea mărșă plămărele zămei,
 diferte distrakționă ale societății, bărbat și
 spektakle, aște femeie nu prea poate să
 răsească o plămăre în edkaciunea copilor ei.
 Care o ocupație literară mai mărșă și să
 căvine pentru sekulă fetească, este o împăde-
 care mare la afekționăle ei de familie și la
 tendreța ei maternă. De aceea, nu numai
 femeile kokete și d'o kondăte ekzibită, ci care
 femeile devenite astori, rară că și mărșă
 și în adevărată și dă al așteși espresionă.
 Aceste împrejurări și mărșă altele să făr că
 o mare parte a femeilor din țările
 că se zău «civilizate» să și emanată de țără

edzkaiznea kopilorǝ lorǝ. Avia kǝ kopilǝǝ e nǝskatǝ, ǝ priimehte o doikǝ streinǝ ka stǝi dea dǝǝ, darǝ nǝ nǝma sa proprie in sǝnǝǝ kǝrǝia natǝra a prerǝtitǝ nǝtrimintǝǝ stǝ. Kǝtǝi kǝmǝ o stǝ mearǝ o datǝ la znǝ balǝ saǝ la zn snektokol, kind are a kasǝ zn kopil de dǝǝ?— Maǝ ne zǝmǝ, kindǝ kopilǝ e indǝrkatǝ, ǝ priimehte o «bonnǝ» saǝ o «gǝvernantǝ» nentǝr kǝrehtepea lǝi; apoǝ avia kopilǝ a ajǝnsǝ la vǝrsta de 7 saǝ 8 ani, avia a inǝenǝtǝ stǝ kǝnoaskǝ ne pǝrǝinǝi stǝi, ǝǝ daǝ afarǝ la znǝ pensionatǝ iarǝ in mǝina streinilorǝ ka stǝ termine edzkaiznea lǝi, rezervǝndǝ-se poate dǝrentǝ a lǝ vedea in toate dǝminǝile la masǝ ka znǝ mǝsafǝrǝ invitatǝ la znǝ dǝneǝ de stǝrǝtoare. Oare aǝestǝ modǝ de edzkaizne nǝ are dǝrentǝ efekǝi a instreina kopii de pǝrǝinǝi lor? A fache kǝ kopii sǝntǝ despoiaǝ de o simǝire sakǝrǝ, poate chea maǝ sakǝrǝ in lǝme, adekǝ de ǝvǝrepa pǝrǝinǝilorǝ, kare stǝ poate forma nǝmaǝ in kasa pǝrǝinteaskǝ fiindǝ neǝchetatǝ in kontaktǝ kǝ pǝrǝinǝi stǝi? Apoǝi kǝmǝ poate znǝ kopilǝ stǝ aǝbǝ simǝiminte kǝlǝdǝroase, frǝtǝmǝ nentǝr fraǝi mǝi sǝropǝ ne kare ǝ vede avia odatǝ ne stǝntǝmintǝ saǝ inkǝ maǝ nǝǝinǝ? Apoǝi znǝde simǝimintele atǝrǝtoare ale familieǝi s'a sǝbǝitǝ astfelǝ. Oare trebǝe stǝ ne mǝrǝmǝ kǝ toatǝ kǝldǝrepa soǝialǝ, bazatǝ asǝpra esistǝnǝei vǝtreǝi domestǝche mǝi a familieǝi, s'a sǝbǝitǝ? Oare trebǝe stǝ ne mǝrǝmǝ kǝ znǝde nǝmaǝ esistǝ atrǝcepea inkǝntǝtoare nentǝr kasa pǝrǝinteaskǝ, kare nǝ lasǝ niǝi znǝ sǝvenǝrǝ in vieaǝa kopilǝǝi. kǝ akolo kearǝ amorǝǝ natǝrieǝ s'a pǝvǝitǝ? Kǝtǝi natǝriea este nǝmaǝ o idee kolektivǝ, znǝ gradǝ maǝ sǝnerǝiorǝ de kǝitǝ kasa pǝrǝinteaskǝ. Aǝeasta este parkǝ katǝǝ d'ǝntǝitǝ ne kindǝ natǝriea este katǝǝ d'alǝ doilea in edificǝilǝ simǝimintelorǝ kare se kǝlǝdehte in sfera simǝireǝi a znǝi omǝ soǝialǝ; apoǝi znǝde katǝǝ d'ǝntǝitǝ s'a sǝbǝitǝ, oare poate ka, katǝǝ de alǝ doilea stǝ pǝmǝie in ǝrǝiea lǝi?

Eatǝ esǝresǝnǝile aǝestǝi nedarog. Poate kǝ sǝntǝ in znǝle lokǝrǝi prea tarǝ; dar este mǝlǝ adevǝrǝ inǝrǝinsele.

Darǝ stǝ ne intoarǝemǝ la misǝnǝile femeei ka mǝmǝ de kopii.

Chǝlǝ d'ǝntǝitǝ lante kare se formeazǝ in sǝnǝǝ lǝzǝei, este foarte aposǝ mǝi prodǝche komǝlǝǝi o mikǝ zǝdinare, ǝnsǝ kare e folositoare nentǝr kopii, kǝtǝi le kǝrǝǝtǝ maǝele d'znǝ felǝ de materie nearǝ kare se gǝsehte akolo mǝi kare se nǝmǝhte «Meconiu»; de aǝeaa e gǝrǝshealǝ a znǝora moaǝhe in znǝle dǝrǝi d'a arǝnka aǝestǝ lante; kǝtǝi kopii kǝrǝora nǝ s'a kǝrǝǝatǝ aǝestǝ meconiu, sǝntǝ sǝnǝrǝi la felǝrǝimǝ de natǝime, la galǝinare mǝi sǝnashte (kolǝvǝlizǝni.)

Kǝ kǝitǝ kopilǝǝ kǝrehte maǝ mǝlǝtǝ, kǝ atǝitǝ

lantele mǝmeǝ sale desǝne maǝ grosǝ mǝi maǝ nǝrǝitǝvǝ, de aǝeaa e tolǝ-d'ǝzna vǝtǝmǝtorǝ nentǝr znǝ kopilǝ alǝ da la o doikǝ kare are znǝ kopilǝ maǝ mare de kǝitǝ dǝnsǝǝ mǝi prin zǝrmare znǝ lante maǝ grosǝ de kǝitǝ este in stare stomakǝǝ aǝestǝi kopilǝ stǝlǝ ravde. Aǝemeneaa kopii sǝntǝ atakǝǝ de zǝrdinare, de akǝrǝime in maǝe, ne zǝmǝ vinǝ kolǝvǝlizǝni mǝi kopii se pǝrǝǝdeskǝ.

Darǝ nǝ nǝmaǝ in raportǝǝ grosimeǝ lantelǝi, ǝi mǝi in mǝlǝte ale pǝnkte de vedere este aleǝcepea znǝei doǝiǝi bǝne znǝ lǝkǝrǝ din chea d'ǝntǝia impoortantǝ in vieaǝa kopilǝǝi mǝi chepe chea maǝ mare ǝirkǝmsǝpekǝizne. Sǝntǝ mǝlǝte natǝime a kǝrǝia virus (otǝravǝ) se komǝnikǝ mǝi lantelǝi; maǝ kǝ seamǝ natǝima sǝilǝitǝkǝ (lǝmǝaskǝ) este in aǝestǝ kazǝ. Kǝiǝi kopii din famǝilǝi oneste s'aǝ nenorǝoitǝ fiindǝ-kǝ pǝrǝinǝi lorǝ n'aǝ inǝrǝitǝ mǝi ǝi a datǝ la doǝiǝi afektate d'aǝeasǝ natǝimǝ!

Kindǝ znǝ kopilǝ, dǝne skimǝareaa doǝiǝi, inǝchene stǝ fie nedesǝnsǝ (stǝ tipomeaskǝ), stǝ nearǝzǝ faya, stǝ n'aǝbǝ dǝigestǝzne bǝnǝ mǝi maǝ kǝ seamǝ stǝi easǝ felǝrǝimǝ de bǝbe ne kopǝi, trebǝe neǝrǝeǝitǝ stǝ alearǝǝ la znǝ medikǝ ka stǝ esǝamineze stapea doǝiǝi mǝi a lantelǝi ei; este mǝi bine kǝ ori-che familie stǝ arate znǝi medikǝ doǝika kare va stǝ priimeaskǝ nentǝr kopii ei.

O doǝikǝ kǝ o fire ǝle nǝ e bǝnǝ niǝi de kǝm, kǝtǝi nekazǝǝ mǝi sǝpǝrǝareaa impǝǝinez mǝi stǝrikǝ mǝlǝtǝ lante ba inkǝ poate stǝlǝ fakǝ otrǝvǝitorǝ nentǝr kopii. Aǝeasta vedemǝ mǝi la animale o vakǝ d'o fire dǝlǝche, dǝ tolǝ-d'ǝzna maǝ mǝlǝtǝ lante mǝi maǝ dǝlǝche de kǝitǝ o vakǝ kǝ o fire pea.

Znǝ kopilǝ trebǝe stǝ priimeaskǝ dǝǝa nǝnǝ la perioada dentǝiznǝei sale. Noǝ lǝni sǝntǝ destǝle, znǝ anǝ prea destǝlǝ, znǝ anǝ mǝi jǝmǝtate e de pǝrisoǝ mǝi doǝi ani vǝtǝmǝtorǝ.

La natǝrǝ-zǝtǝi saǝ 45 de ani, femeile in klǝmele noastre neǝdǝ pǝrǝlǝle mǝi fekonditateaa lorǝ. Aǝeasǝ epokǝ e foarte kritikǝ nentǝr dǝnsele, kǝtǝi atǝnǝi s'aratǝ la ele felǝrǝimǝ de natǝimǝ mǝi kǝite odatǝ foarte pǝrikǝloase. Apoǝi kindǝ a trekǝitǝ aǝeasǝ periodǝ, vieaǝa lorǝ este maǝ mǝlǝtǝ asǝrǝratǝ de kǝitǝ aǝeaa a bǝrǝvǝǝilor. In klǝmele nordǝche znǝde femeile inǝenǝ maǝ timǝrǝitǝ d'a fache la kopii, akolo inǝetezǝ mǝi maǝ timǝrǝitǝ, de aǝeaa femeile Arabilorǝ mǝi Pǝrsienilorǝ kindǝ a ajǝnsǝ vǝrsta de 30 de ani, nǝmaǝ fakǝ kopii, ǝntokǝmaǝ ka la noi o femeie la 45 de ani. Akolo o femeie la 30 de ani, este o vakǝ vǝrǝinǝ.

Eatǝ kǝ vieaǝa seamǝnǝ kǝ znǝ valǝdǝ; ǝine inǝchene se vǝlǝzǝhte maǝ nainte, stǝ mǝi ostenehte maǝ nainte.

Маїмъцеле.

III. Diferite specii de maĩmsuce.

Маїмъцеле каре ле презентъмъ аичі în fir 4, 5 ши 6 зна се нъмеште *Maĩmsuca p̃iaцeнѣ saș ши komediantș*, ала се нъмеште *Maĩmsuca леș*, ши iarș ала, *Mandrilũ*.

I. Маїмъца п̃iaцeнѣ (*Ateles*, fir. 4) арے браце foarte лънѣ ши s̃vцipі, întокмаї ка знѣ

п̃iaцeнѣ (de ачeea е ши нъмеле еї); се атipнъ prin коada са пе арборі. Еа се сервеште кз коada ка кз о мipъ, къчї е în stare сз prinъ кeарѣ пеште кз коada. Пе арвзрї се мiшкъ кз ізцeалъ дарѣ жоșș пе п̃mіnіѣ este foarte лeпешъ în мiшкъpилe салe; кз toate ачeста, ișiteазъ toate



4. (*Ateles*)



6. (*Maimon*)



5. (*Harale Rosalia*)

мiшкъpилe ши цeстъpилe отълъї ка знѣ аdevъpатъ komediantș (de ачeea е ши нъмеле еї de komediantș). Тръеште în Brasilia ши Guiana. Sіnіѣ аnіmalе d'о fire блндъ ши аѣ зpme de intelіценцъ; s. e. kīndѣ vorѣ сз тpeакъ знѣ pіѣ, formeазъ ка знѣ лапцъ зна ціundъ-се пе ала ши аша факъ знѣ фелъ de подѣ пeсте каре тpeкъ камаразіі лорѣ (аша rapортъ *Ulloa*).

II. А доа маїмъцъ din firъpъ, презентъ *Maĩmsuca лeș* нъмiтъ (*Harale Rosalia* fir. 5.) Арے знѣ капъ pondѣ, о коадъ гроашъ п̃роашъ, інсз кз каре нъ поате сз факъ нiмiкѣ. Еле sіnіѣ кзпосксте în Езpона de kīndѣ s'а дескonepиѣ Америка. Еле podesкѣ ши în Езpона (s. e. în kasa маїмъцелор din Paris); о femелъ fatъ тpeї п̃шї. În patria лорѣ, s'адънъ în societъцїі маpї

și vină pînă keapă lîngă lokșințele oamenilor și unde închenă sî fazele și sî kînte ka pasepile mișii. Se nstreskă de pîiașeni și de insekte. — Sucea cea mai frumoașă este prezentată aici; e foarte mișă, galbenă și dentilă, semănînd cu un leș mișă, însă cere sî fie ținută cu o mare kърпу pie. În robie, mîșinck și mîșne mîșiat în lante. Ba sî zikș seamănă cu leș dară nu mîșinck ka leș.

III. *Mandrill* (*Cynocephalus Maimon*, fig. 6) saș drakșlă din pîdșere. Este șna din cele mai mari mîșmșe și cea mai distingată prin colorile bizare ale obrazlăi sîș; kъci ea este de colorare oakenșă vîlîndă în verde, pe kăș are unș mouș de pîrș, e dekorată cu o barv galbenă, dară vîrșlă paslă e roșă ka fokș saș mai bine ka al unș beșivș; okii ei sînt mișii kșfandă și galbeni ka așrș, vîrșlă botlă e iarș roșă akoperită toid-d'ășna cu o șpșmș șpîș. Acolo sî vede și dinșii kîșneșii emîndă așarș. E de mър mea unș omș și este așlă de pșternikș, în kîș abiea natrș oameni poate sî o vîrșiasck. Este foarte imneptentș și imneșdentș în kondșita vîș; kîndș sî șitș oameni la dîșna, îi aratș partea sa d'îndърtîș kape este iarș roșie ka fokș și inkș mai șpîș de vedere de kîș obrazlă sîș. Ea lokșente în Gîșnea și în țara d'ășrș a Afrîcei.

Afarș d'ășeste mîșmșe vomș țita și cele șpîștoare șnege.

Maimșe șpîștoare (*Mycetes*). Așeste mîșmșe trșeskă în Amerîka și aș partîkșlaritate cu șrlă adese-ori, mai cu seamă kîndș se a-propîie o fșrșșnș, însă șpșetșlă lorș e foarte tare și de șperiatș și mai cu seamă fiîndș-kș se ține în pîdșrîle dese ale șdșlăi Afrîcei cu arbori țigantîci, șnde nișii odată n'a kълkată inkș nișiorș de omș, de așee în așeste pîdșrî ekovlă întърîndă glaslă așestorș mîșmșe, acolo șpșetșlă lorș prodșce unș efekț de șperiatș.

Între așeste felșrî de mîșmșe, se distînce șna nșmîș iarș *Drakșl nerps din pîdșere* (*Mycetes ursinus sive Belzebub*) ea șrlă noantea în pîdșere. La închenșlă kîte șna, darș neste pșđîndș, închenș toatș șocietatea a șrlă. Așeasta a dată okazîne în Brasîlea la o fablă komîkș: adeck acolo kredș cu așeste mîșmșe fakș

noantea niște kșvînte saș ka șna este kîntș-șraș și cele-lalte kîntș în korș.

O șneț d'ășeste mîșmșe (*M. Seniculus*) este acolo la lokșitorî unș artîkolă de mîșkape; darș, zikș voianșori. așeasta trșeșe sî fie unș șnektakolă șpîș de a vedea o așemenea mîșmșe adșșș șpîntș la masș. Kъci seamănă așnșii cu unș koișlă kape plînce; kъci are și mърimea unșii koișlă.

Sîntș alte mîșmșe în Amerîkș (*Cebus*) d'o statșrș mișă kape kînd vîd obîekte lășitoare prekșmș o oglîndă saș unș oroloșîș, întîiș se vșkșrș prea mълăș cu dîșsele, apoi îndatș se nekșșesck, le arșnkș șoșș și le rșne în vșkșđî.

Așeastș șpștare a mîșmșelorș, ne adșce amînte cu la popșlă mîșmșelorș se întîmplă așee ce ne aratș istorîea, ce adese-ori s'a întîmplat la popșlă oamenii, adeck, cu dșne ce un obîekt șpșlășitș era de dîșșș venerat și se vșkșra de cea mai mare popșlaritate; întp'o țî, și fър sî știe ține-va de ce, lă a arșnkatș șoșș și lă aș rșntș în vșkșđî.—

Pe însăla Malakă trșește o mîșmșe (*Hyllobates agilis*) kape se distînce printre favorite mare kape noartș ne obrazș ka unș «Dandy» perfektă. Șnîle șnege de *Hyllobates* kape trșesk în Sumatra aș obîeșlă cu la eșitșlă și anșnepea Șoapșlă, șkotș șpîșrîș marî, kape s'ășde foarte denapte keapă pînă la o denșrtare de mai mълte mîle și mai bine; darș sîntș leșne de prinsș. În robie rșmîșlă șfîșioase, ședș toatș țioa țîîndș kășș între nișioare și mîșnîle kșșciate ne pență; așa și dormș. Din timșș în timșș șkotș o șpștare ka unș kokomș.

Darș mîșmșea kape o vedemș adese-ori în șocietatea șpșlăi plîmbatș de kștre unș țiganș komediantș, așesta aparține de țenșlă Inuus și se nșmește Inuus Lylvanus saș Inuus ecaudatus. Elă este de colorare țenșie vîlîndă în galbenș, obrazlă lă e palîdș; în lokșlă koadei are o vșkatș de pele; mърimea lă e de 2 nișioare; se rșșește adese-ori în nordlă Afrîcei și în Eđîntș, darș și în Eșropa eșîștș ne sîncîș împurețîșrlă țîbraltarșlă. Așta e șîșșra șneț de mîșmșe kape eșîștș în Eșropa. Ea e foarte îște, îi plăce țeartă, e d'o fîre pea, s'ășaș cu îșdealș pe arbori și îmșșîetșđî kîmșii și rșđîni. În

рапортълѣ индупенчисней вине еа индатъ дѣне Orang-Utang ши Shimpanzi. Este d'o fiipe so-
ciabilъ, ѡ плаче ши societatea алтора animale,
se пѣне къларе пе дѣнеле ши ле къръдъ де пѣдѣки
каре ле апастъ. Алтминтерелеа се пѣтреште ѡ
робие де пѣне, легѣме, моркови ши картѡфѣ.
Kindѣ е некъжитъ, мишкъ foarte исте кѣ гълчѣле
сале, ле стрѣнде таре ши рѣнеште пе опѣ-чине, каре
се апропие де дѣнса, кѣ знгѣ сале аскъдѣте ши
кѣ дѣнѣи.

Маѣмъдѣле трѣскѣ акъмѣ пѣмаѣ ѡ църѣле
кълдъроасе, ѡр ѡ челе temperate (рѣкорѣтѣ) ши
речѣ пѣ esistъ; ва ѣкъ мѣлте дѣн маѣмъдѣ каре
аѣ ѡчеркатѣ але ѡтродъче ши але ѡкlima ѡн Эк-
рѡпа, п'аѣ рѣзѣмѣтѣ; кѣчѣ аѣ мѣрѣтѣ де оѣтѣкъ
(phibisis). Еатъ кѣ ши ѡ рапортълѣ ачеста, este
o diferinѣтѣ mare ѡтре оаменѣ ши маѣмъдѣ; а-
дѣкъ пе kindѣ омѣлѣ este космополѣтѣ ши трѣ-
еште прѣтстѣндѣнеа, маѣмъдѣ este мѣрѣнѣтѣ пѣ-
маѣ ѡ църѣ калде ши трѡпѣкале; аша дар ши ѡ
рапортълѣ ачеста араѣтѣ кѣ маѣмъдѣ е animal кѣчѣ
маѣ toate animaleле сѣнтѣ лerate ѡн esistѣнѣа лор
ла о климъ хотѣрѣтѣ. Дар прѣнтр'о алѣ чѣркѣм-
станѣтѣ, маѣмъдѣле ѡмѣртѣшескѣ патѣра омѣлѣи, а-
дѣкъ кѣ пе kind де ла епѡчеле anteriore ѡн истѡрѣа
пѣмѣнтълѣи пе аѣ рѣмасѣ рѣмѣшѣдѣрѣ де дѣфе-
рѣте animale, дарѣ пѣ де омѣ; аша пѣ а рѣмас
d'атѣнѣи сѣвенѣпе нѣчѣ де маѣмъдѣ. Сѣ vede,
обсервѣ зѣлѣ патѣралистѣ, кѣ пѣмаѣ дѣне мѣлте
револуѣиѣнѣ физѣче, дѣне че пѣмѣнтълѣ с'а пре-
гълѣтѣ пѣнтрѣ локъѣнѣа ѣнѣдѣлѡрѣ индупеленте, пѣ-
маѣ атѣнѣи с'а продѣсѣ омѣлѣ, рѣчеле патѣреѣ ши
карѣкатѣра са. адѣкъ маѣмъдѣ. Паркъ, прѣкѣмѣ
ѡн секълеле mediane, рѣчеле ера тотѣ д'аѣна ѡн-
соѣнтѣ де вѣѣонѣлѣ (karagiosѣлѣ) сеѣ, аша ши ѡ
истѡрѣа пѣмѣнтълѣи. сѣверанѣа (омѣлѣ) с'а арѣтатѣ
пе сѣчѣна лѣмѣи ѡтр'анѣлѣ тѣмпѣ кѣ вѣѣонѣлѣ сеѣ,
адѣкъ маѣмъдѣтѣ.

Ачѣастъ. чѣркѣмстанѣтѣ кѣ омѣлѣ а асѡсѣтѣ
пе пѣмѣнтѣ индатъ кѣ маѣмъдѣ, а фѣкѣтѣ кѣ зѣнѣ
попѣлѣ идиѣнѣи (s. e. пе ѡнѣѣла Ceylan) зѣкъ кѣ
омѣлѣ а ешѣтѣ дѣн маѣмъдѣтѣ; кѣ стрѣмѡшѣлѣ
nostѣре este Orang-Utang саѣ Chimpanzi. Амѣ
зѣсѣ ла ѡченѣтѣлѣ арѣколѣлѣи десѣре маѣмъдѣ.
кѣ ачѣастъ idee este аѣсѣрдѣ ши ерѡнатѣ; дарѣ
кѣар дарѣ ар ѣи адеѣѣратѣ, крѣд кѣ нимѣнеа п'ар
ѣи маѣ офенсѣнѣи де ачѣастъ сѣуѡзѣиѣне де кѣл а-
чѣеѣа каре сѣнт мѣндѣрѣ пе арѣорѣлѣ ѣенеалѡѣиѣи лор.

Еатъ, терѣмѣнѣндѣ, ши алѣ обсерѣвѣдѣиѣне маѣ
антикъ десѣре градълѣ ѡтелѣѣнѣнѣи маѣмъдѣлѡр.

Amѣndoѣ savanѣи Condamine ши Bouguner
аѣ ѡвѣдѣатѣ маѣмъдѣле лорѣ а ѡмѣта окъпаѣиѣ-
нѣле лорѣ ѡтѣнѣнѣѣѣе, ле а ѡвѣдѣатѣ сѣ мѣсѣре
пѣмѣнтълѣ кѣ ѡнстрѣментеле ѣеѡметрѣче, ши ера
комѣк (мѣкалѣтѣ) d'a vedeа маѣмъдѣле пѣнд ѡн
пѣмѣнтѣ семпеле ка ѣеѡметрѣи, саѣ зѣлѣндѣ-се
ла чѣрѣ прѣн телескопѣ ка астрономѣи, саѣ лѣнд
пана ѡн мѣнѣ паркѣ арѣ вѣреа сѣ noteaze обсер-
ѣвѣдѣнѣле лорѣ ѡтѣнѣнѣѣѣе ши toate ачѣестеа фѣ-
кѣндѣ-ле кѣ нѣмѣте рѣстѣкълѣаѣиѣнѣи серѣоасе ѡтлѡк-
маѣ ка оаменѣи де ѡтѣнѣнѣе. Зѣнѣи аѣ прѣтѣнсѣ кѣ
famѣлиеа маѣмъдѣлѡрѣ зрѣлѣтоаре ѡтѣш сѣ esami-
неaze (sondeaze) кѣ зѣлѣ акѣ, рѣнѣле каре ле
fакѣ вѣнѣторѣи, кѣ сѣнтѣ ѡн старе сѣ пѣие дѣѣѣѣлѣ
лорѣ ѡн пѣзѣнтрѣлѣ ранаѣ ка сѣ скоаѣтѣ d'аколо
глѡнѣлѣ саѣ сѣѣеала ши пе зрѣшѣ зѣмѣле рана кѣ
скашѣ ка сѣо вѣндѣче; ѡтр'анѣлѣ кѣвѣнтѣ кѣ а-
чѣесте маѣмъдѣ сѣнтѣ хѣрѣрѣи вѣнѣи.

Ла маѣмъдѣле социале каре трѣскѣ ѡн со-
ѣѣѣѣтѣнѣи; с'а обсерѣватѣ кѣ, kindѣ зѣмѣлѣ, сѣнтѣ дѣрѣ-
ѣѣѣѣте прѣн челе маѣ вѣтрѣне дѣнтр'ѡнеле ши kind
зѣмѣлѣ сѣ жѣфѣѣѣскѣ саѣ сѣ ѣѣре, атѣнѣи s'орѣга-
нѣзѣ ѡтр'о вандѣ де фѣрѣи ашезѣндѣ о сѣѣорѣдѣ-
нѣѣѣне а вандѣи кѣтре кѣпѣтѣнѣа лорѣ. Амѣ
ѣѣѣѣтѣ ла зѣлѣ локѣ кѣ, kindѣ ворѣ сѣ жѣфѣѣѣскѣ
зѣн кѣмп кѣ пѣненѣи, де каре сѣнтѣ foarte лакъме,
атѣнѣи се ѡнѣѣреазѣ ѡтр'анѣ шѣр, зѣнѣле стаѣ аѣарѣ
ши алтеле ѡнѣзѣнтрѣлѣ грѣдѣнѣи; апоѣ челе дѣн пѣ-
зѣнтрѣ ѣѣрѣ пѣненѣи ши 'ѣ даѣ ла вѣѣѣна лорѣ ши
дѣн вѣч пѣ ла вѣѣѣнѣтѣ, дѣн мѣнѣ ѡн мѣнѣ зѣорѣ
пѣненѣи нѣнѣ kindѣ аѣ ажѣнѣсѣ а ѣи аѣарѣ, дѣнарѣ
дѣн локълѣ зѣнде с'а ѣспатѣ; тотѣ d'o datѣ стаѣ
santѣнеле де маѣмъдѣ аѣарѣ каре аѣ датѡпѣ а
ѡнѣѣѣнѣа ванда прѣн семпеле, де опѣ-че пѣрѣ-
колѣ каре ле аѣерѣнѣтѣ. Kindѣ се даѣ асемѣнеа
semuале, toate ѣѣр, ѡнѣ пѣ зѣлѣ ка сѣ ѣеа пѣненѣи
кѣ дѣнеле. Еатъ кѣ маѣмъдѣле kindѣ ѣѣрѣ сѣнтѣ
маѣ ѡнѣѣѣнѣе де кѣтѣ маѣ тоѣнѣи хоѣнѣи оаменѣнѣи
каре, kindѣ сѣнтѣ прѣнѣнѣи ши ѣѣрѣ, арѣнѣкѣ лѣкѣрѣ-
рѣле ѣѣратѣ ши ѣѣ се folosesкѣ де нимѣкѣ.

ѡн ѣенѣре, маѣмъдѣле маѣ сѣнтѣ маѣ серѣ-
оасе ши ѣѣнѣтѣ де кѣтѣ ачеле дѣн спѣде мѣчѣ
каре пѣ ажѣнѣгѣ ла о мѣтрѣме консѣѣѣѣѣѣле.
Спѣдѣле де маѣмъдѣ каре сѣнтѣ d'o talie мѣкѣ
кѣ тотѣлѣ, сѣнтѣ foarte рѣле ши несѣпортѣѣѣле. О
алѣ обсерѣвѣдѣиѣне с'аѣ фѣкѣтѣ кѣ маѣмъдѣле каре

ащ знѣ боѣдѣ лѣнѣ шѣ о гѣрѣ маре сѣнтѣ мѣлѣ маѣ релѣ де кѣт ачелѣа карѣ ащ знѣ боѣт скѣрт шѣ о гѣрѣ мѣкѣ. Еатѣ кѣ еспресѣзѣне карѣ есѣстѣ ѡнѣре поѣ оамѣнѣ пѣнѣтрѣ чѣѣ рѣѣ шѣ арѣдѣгошѣ кѣ зѣчѣмѣ кѣ «ащ о гѣрѣ маре.» Еатѣ, зѣкѣ,

кѣ ачѣастѣ еспресѣзѣне се адеверѣазѣ шѣ ла маѣ-мѣдѣ. Еатѣ дѣр, акѣм кѣ маѣмѣдѣа естѣ ордѣнда омѣлѣѣ шѣ кѣ пѣстѣмѣ сѣ ѡнѣвѣдѣмѣ мѣлѣте де ла маѣмѣдѣе, дѣкѣ нѣ воѣмѣ сѣ ѡнѣвѣдѣмѣ знѣлѣ де ла алѣлѣѣ.

Комѣнкаціѣнѣ сѣиѣнтѣфѣче мѣчѣ.

Шнѣ кокѣшѣ карѣ а комѣсѣ о сѣнѣсѣдѣре.

Дѣзѣнѣзѣ с'а пѣблѣкатѣ ѡнѣ Londonѣ о карѣтѣ шѣѣѣнѣфѣкѣтѣ скѣрѣсѣ де Lord Dufferin десѣре о кѣлѣторѣе карѣ а фѣкѣтѣ ла Islanda шѣ Spitzberga; акѣоло се алѣ рапѣортѣтѣ шѣ фѣнтѣ зѣрѣмѣтоарѣ:

Пѣ корѣбѣе, зѣчѣ нѣзмѣтѣлѣ воѣаціѣорѣ, ера шѣ знѣ кокѣшѣ. Ла ѡнѣченѣтѣ, ера елѣ ѣоарѣтѣ вѣселѣ шѣ кѣнта дѣне обѣчѣѣѣ. Дѣрѣ кѣ кѣтѣ нѣапрѣпѣзѣмѣ маѣ мѣлѣтѣ кѣтѣре норѣдѣ шѣ зѣмѣлѣ де Іѣлѣе ащ ѡнѣченѣтѣ сѣ фѣе аша де марѣ ѡнѣ кѣтѣ поанѣте парѣкѣ а десѣнѣрѣстѣ, кокѣшѣлѣ а ѡнѣченѣтѣ сѣ фѣе трѣстѣ; кѣчѣ нѣмаѣ а нѣстѣтѣ сѣ ѡнѣмѣлѣнѣасѣкѣтѣ мѣсѣзѣне са, сѣ кѣнтѣ ка сѣ вѣстѣасѣкѣтѣ сосѣреа зѣлѣѣ; кѣчѣ знѣде нѣ е поанѣте, нѣгрѣшѣтѣ кѣ ко-кошѣлѣ нѣ поатѣ сѣ вѣстѣасѣкѣтѣ сосѣреа зѣлѣѣ. Тотѣ ѡнѣ ачѣстѣтѣ ѡнѣ кѣндѣ дѣнѣа воѣаціѣлѣ кѣтѣре норѣдѣ, елѣ ера ѡнѣтр'о есѣѣтаціѣзѣне нѣрвоасѣтѣ ѣоарѣтѣ рѣмарѣкабѣлѣтѣ, нѣ рѣмѣнѣа нѣчѣ 5 мѣнѣстѣ лѣнѣшѣтѣѣ, нѣ зѣрѣмѣтѣ нѣ маѣ а нѣстѣтѣ сѣ рѣвѣде скоатѣреа лѣѣ дѣнѣ слѣжѣтѣ, ка вѣстѣѣторѣлѣ зѣлѣѣ, а кѣзѣтѣ ѡнѣтр'о мелѣнѣколѣе шѣ мелѣнѣколѣа а дѣгенѣратѣ ѡнѣтр'знѣ атакѣ де фѣрѣе; аѣѣ ѡнѣтр'знѣл дѣнѣ асѣ-мѣнѣа атакѣрѣѣ, де сѣнѣшѣ с'а арѣнѣкатѣ ѡнѣ маре шѣ с'а омѣрѣтѣѣ. Пѣнѣ акѣмѣ оамѣнѣѣ карѣ ераѣ скошѣ дѣнѣ слѣжѣтѣ, н'ащ ѡнѣмѣлѣтѣ есѣмѣплѣлѣ ачѣ-стѣѣ кокѣшѣ.

Доѣѣ кѣрѣѣоасѣ.

Сѣнтѣ есѣмѣпѣлѣ, дѣрѣ рѣрѣ, кѣ фѣте ѡнѣчѣнтѣ ащ нѣспѣтѣтѣ копѣѣ кѣ лѣнтѣ дѣнѣ ѡнѣцѣлѣ лѣорѣѣ. Адекѣтѣ гѣсѣнѣдѣ знѣ копѣлѣ фѣрѣтѣ нѣмѣтѣ, ѡлѣ ащ нѣсѣ лѣ сѣнѣлѣлѣ лѣорѣ ка сѣ'лѣ ѡнѣшѣалѣ, аѣѣ дѣне чѣ ко-пѣлѣ а сѣнтѣ кѣтѣ-ва тѣмѣ дѣнѣ ачѣстѣтѣ сѣнѣ гол, кѣ мѣрѣре ащ вѣзѣтѣ кѣ вѣнѣ лѣанѣте. Асѣмѣнѣа фѣнтѣ с'а ѡнѣѣмѣпѣлатѣ шѣ кѣ знѣелѣ фѣмѣѣ трѣкѣстѣ ѡнѣ вѣрѣстѣ (де 50, 60 шѣ кѣарѣ 70 де аѣнѣ), ла карѣ прѣ-дѣкѣѣзѣнѣа лѣанѣлѣѣ а ѡнѣчѣтѣлѣтѣ де мѣлѣтѣ. О ѡнѣ-ѣмѣпѣларѣ мѣлѣтѣ маѣ кѣрѣѣоасѣ естѣ ачѣеа кѣ знѣ омѣ зѣмѣлѣндѣ нѣ маре кѣ соѣѣеа са шѣ кѣ знѣ копѣлѣ де ѡнѣцѣ, дѣнѣ нѣнѣорѣчѣреа, ѣѣ а мѣрѣтѣ соѣѣеа нѣе дрѣм. Ел, де десѣспѣрѣре нѣшѣѣндѣ чѣ се фѣктѣ кѣ копѣлѣ де ѡнѣцѣ сѣнѣгрѣѣ ѡнѣ мѣзлѣкѣлѣ мѣрѣѣ, л'а нѣсѣ лѣ сѣнѣлѣлѣ сѣѣ ка сѣ'лѣ ѡнѣшѣалѣ. Дѣрѣ кѣмѣ ера мѣрѣреа лѣѣ де маре кѣндѣ а вѣзѣтѣ кѣ дѣне чѣ копѣлѣ а сѣнтѣ акѣоло ѡнѣ маѣ мѣлѣте рѣндѣрѣѣ, а вѣнѣтѣ лѣанѣте! Еспѣлѣкаціѣнѣа ачѣ-чѣстѣорѣѣ фѣнѣомѣнѣе рѣре естѣ, кѣ есѣрѣѣѣѣлѣлѣ знѣѣ орѣганѣ прѣдѣзѣчѣ ѡнѣтр'ѡнѣсѣлѣ о вѣеаѣтѣ шѣ о акѣтѣ-вѣтѣте нѣобѣѣнѣзѣтѣ; кѣ кѣтѣ знѣ копѣлѣ сѣчѣ маѣ мѣлѣтѣ, кѣ атѣтѣ се прѣдѣзѣчѣ маѣ лѣснѣ шѣ сѣ ѡнѣ-мѣлѣцѣ-шѣте маѣ мѣлѣтѣ сѣкрѣѣѣзѣнѣа лѣанѣлѣѣ ѡнѣ сѣ-нѣлѣлѣ фѣмѣѣ. Аша дѣр ѡнѣсторѣеа омѣлѣѣ дѣнѣ корѣбѣѣо дѣвѣнѣтѣ доѣкѣтѣ, арѣатѣ кѣ нѣатѣрѣа н'а фѣкѣтѣ нѣмѣкѣ ѡнѣ задѣрѣѣ, кѣарѣ мѣѣлѣе зѣрѣмѣ де мѣмѣлѣ нѣе кор-пѣлѣлѣ вѣрѣѣлѣлѣѣ десѣре карѣ мѣлѣѣ се мѣрѣѣ: де чѣ сѣнтѣ?

ѡнѣшѣѣнѣдѣре.

Рѣдѣкѣѣзѣнѣа ачѣстѣѣ жѣрѣналѣ ѡнѣкѣнѣѣѣѣнѣ-ѣеаѣтѣ нѣ D-нѣ абѣнѣаѣѣ дѣнѣ дѣстѣрѣкѣтѣ кѣ д'акѣмѣ ѡнѣ вѣѣторѣѣ, вѣрѣѣ пѣѣѣмѣ рѣрѣлѣтѣ нѣ фѣе карѣ сѣпѣ-тѣмѣнѣтѣ знѣ No. Isis шѣ де доѣ орѣ нѣ лѣнѣтѣ знѣ No. «Zeraniulѣ. Administraciunea ziarulѣ «Ro-

manulѣ»; s'а ѡнѣспѣрѣчѣнатѣ кѣ ачѣастѣ еспѣдѣѣѣзѣнѣ- D-нѣ абѣнѣаѣѣ вѣрѣѣ пѣѣѣмѣ нѣмѣрѣлѣ лѣорѣѣ, орѣ пѣѣнѣ D-нѣ профѣсѣорѣѣ сѣѣ D-нѣ Докѣторѣѣѣ а'ѣ дѣстѣрѣкѣ-лѣорѣѣ ка нѣнѣтѣ акѣмѣ, орѣ d'а дрѣнтѣ sѣѣѣтѣ дрѣ-сѣлѣ лѣорѣ рѣспѣкѣтѣвѣ пѣѣнѣ пошѣте; кѣм вѣрѣ воѣ-

Тѣнѣрѣѣтѣ ѡнѣ Тѣнѣорѣаѣѣа Колѣѣѣѣлѣѣ Sf. Sava.